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Ha temettt f erei» Jőssefet.
Megindul utolsó földi útjára két 

államnak bate Irons ura, I. Ferenc 
József, az elhunyt magyar király 
és osztrák császár.

Harangok zúgnak, csapatok tisz­
telegnek, zászlók meghajlanak, a 
merre az impozáns gyászmenet el­
halad. Az esz uralkodó a koporsó­
ban némán vesz búcsút két orszá­
gától s a sírboltot, hová tetemeit 
heiyezik, népek veszik körül s a 
népek millióinak szemében gyász­
könny ül.

Az országgyűlésen közjogi alapra 
való t Ki ttéi nélkül minden párt a 
legmélyebb gyásznak adott kifeje­
zést Valóban, az egész nemzet 
őszintén meggyászolja azt a királyt, 
aki bevezette Magyarországot a 
modern állami életbe. Uralkodása 
alatt az ellentétek váltották fel egy­
mást, de ezekből az ellentétekből 
fakadt a kölcsönös megértés és har­
mónia, mely Ferenc József uralko­
dását 1867 óla a legalkotmányosabb 
király országlásává tette.

Ma lesz Ferenc József teste a 
földé, melyből vétetett, alakja a 
történelemé, melyet annyiszor irá­
nyított a saját egyénisége és szán­
dékai szerint.

Most mér Ferenc József nem 
szab többet irányt a történelemnek, 
ellenkezőleg, mától kezdve Ferenc 
József a történelemé és a történet 
írás kezdi meg róla az Ítélet meg­
formálását.

Az élet pedig halad tovább. A 
gyászpompa elmúlik, hív ben­

nünket a sir mellől a minden gyá- 
8^on túl érvényesülő gond : a haza 
yódelmének gondja. Annak a sir- 
jatól megyünk ismét bele a ném­
eti védelem áldozatos munkájába, 
a ki ennek a védelemnek, két ál­

lama biztonságának szentelte egész 
életét az ő emléke, az ő köteles- 
ségtudása lelkesít bennünket uj 
királyunk vezetése alatt arra a 

; győzelemre, a melyért a bécsi ka­
pucinusok sírboltjának ma megtérő 
uj lakója annyit dolgozott, a me­
lyet azonban földi szemekkel meg­
látnia nem adatott többé.

Katonák, mielőtt ismét kezükbe 
veszik a honvédő fegyvert, meg­
hatva tekintenek vissza még egy­
szer az uj királykoporsóra, usz 
király, agg katona, nyugodjál bé­
kében.

Gyésasmiíiiék
a fcirásy swpján.

M®, a király temetése napján Nagyvá­
rad mind a három plébánia templomában 
gyássmisék lesznek délelőtt 9 órakor. 
Ugyanakkor gyászmisék lesznek az Egyház­
megye össses templomaiban az elhunyt ki 
rály lelkiödvéért.

A Katii, Uowédő Egyesület 
kegy&tetea

A Katholik us Nővédő Egyesület tegnapi 
vá’arztmányi ü’ésön az első szavakat ar el­
hunyt király emlékezetének. szentelték. Elér 
méry Ferencná elnökr.6 s kővetkező beszé­
det mondóba:

Mélyen lisztéit Választmány!
Mélységes gyász érte hazánkat, Szent 

István koronájának viselője a ma őlő kato­
likus fejedelmek hgkiválóbbja őfelsége I. 
Fércre József apostoli királyunk, példátla­
nul hosszú gOLdterhes uralkodás és élet u'.án 
folyó bó 21 én az Urban elhunyt.

Haláléval korunk egyik legkimagaslóbb 
történelmi alakját, hazánk egy bölcs ós me 
legszivü uralkodóját veszítette el benne.

Egyesítve lelkűnkben mindazt, amit egy 
magyar király és egy szenvedő ember iránt 
érezhetőnk, irditványozom, hogy jegyző­
könyvileg örökítsük meg a nemzeti gyászt 

. és gyászoljunk lélekben, keresztény íródon: 
imádkozzunk a megboldogultért és jelenjünk 
mag holnap testületileg a várad olaszi plé­
bánia templomban reggel 9 órakor a szent 
misén.

A szép beszédet a jelenlévők állva hall- 
gittvegig , is« indítványí elfogadták s a 
gyász jeléül az ülést tiz percre felfüg­
gesztették.

A nagyváradi 
Ker e®&« delim és Iparkamara 

kegyelete.
A nagyváradi Kereskedelmi és Ipar­

kamara tegnap délután tartott teljes ülésén 
emlékezett meg jő öreg királyunk elhuny­
téról.

Dr Moskovits József emelkedett szel- 
letnü, megható beszédben adott kifejezést a 
nagy gyásznak, mely ő felsége halálával a 
magyar nemzetet s annak két erős, fenn­
tartó elem jt: az ipart és ksreskedelmot súj­
totta.

Dr Moskovita József elnök gyássbeszéda 
a következő :

Mély megillütődéssel nagy királyunk ha­
lála fölött, itt tesszük te kegyeletünk kos-zo 
ruját s holnapi napon I. Ferenc Józsefnek 
bezárult sirjőra. Nem egy ember hali meg a 
sohönbruuüi palotában, hanem egy heroikus 
na$y alakja az emberiségnek, ki hosszú, d* 
áldásos uralkodása alatt fején viselte az em­
beri szenvedések koszorúját, bearanyosva 
azonban népei javára tett dicső alkotásaival, 
melyekkel magasan kiemelkedik a történe­
temben ismert, uralkodók között.

Ferencz József kora nemzetünkre az 
átalakulások idejét jelenti. Egy 400 éves 
küzdelem befejezése, melyet ez orazág ál- 
iamiságáért folytatott. Katasztrófák, áldásos 
nagy tények, lemondások és nagy elhaiáro 
zások, összeütközések és »agyezeiü kiegyen 
ütések a nemzetnek óriási erőfeszítései vál • 

| takoznak 68 éves uralkodása alatt, de n 
nagy harcok központjában rendületlen szi­
lárdsággal nagy telki harmóniával, bölcsas- 
ségben és tekintélyben növtktdve állott a 
nagy király Ferencz József.

Uralkodása reánk nézve különös je-
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lentőségü volt. A gyász nehéz óráiban meg- I f. hó 30 án délután 3—4 éráig üzletei- 
álbpithatjuk, hogy ez ország iparosítása, . L-k -x-— *-íl- —-x.,
kereskedelmének nagysága ő alatta értő el 
az eddig nem ösjüert arányokat és a foly , 
ton dolgozó nagy király a legközelebb ál­
lott munkás erényeivel a dolgozó Migyar- : 
országhoz, uralkodásának mérlegét, a tör I 
tőnelem fogja megcsinálni és akkor az 
egész világ előtt tisztán fog állani, hogy az ■ 
uralkodói bölcsességnek minden képessége ' 
abban merült ki, hogy szerezze meg né 
peinek a béke áldását, mint az emberiség | 
boldogulásának legbiztosabb talapzatát I

A holnapi napon megnyílik ns<ry. Ki­
rályunk teteme előtt a Kapucinusok ősi sír­
boltja, lelkének az örökkévalóság, tónyeinek 
és navének a történelem halhatatlansága.

Ezek után tisztelettel indítványozom:
Minthogy ez dbg őszintén érzett rész­

vétünk kifejezéseként már 1. a gyászlo 
bogó kitűzésével, 2. ams felhívás közre, 
adásával, hogy az ipari és kereskedelmi 
űzetnek a temetés napján d. u. 3—4 ig 
szüneteljenek kifejezést sdtunk ; irditvá 
nyozom még, hogy s) határoz?» el a tel­
jes ülés, hogy mélyen érzett részvétét 
jegyzőkönyvbe iktatni rendeli ; b) felír a 
kereskedelemügyi m. kir. miniszter úrhoz, 
kárvén azt a kamara részvétének illetékes 
helyre juttatására ; c) leveleit és kiadmá 
nyeit a hivatalos gyász tartam’ alatt fe 
keto pecséttel, illetve bélyegzővel látja el; 
d) a Nagy Halott emlékének megörökítő 
sőre olyan föltételekkel és módozatok mel­
lett, mint, annak idején az „Erzsébet“ 
alapot létesítette a kamara „Forenc Jó 
zsG“ alapot létesít Továbbá as uj királyt 
IV. Károly ő Felségét üdvözli és ezen 
hódoiatteljes üdvözlésének eljuttatására a 
kereskedelemügyi miniszter ur őnagymél- 
lóságát felkéri.

A beszédet a kamara tagjai állva hall­
gatták végig e az indítványokat elfogadták.

A gyász jeléül ezután elnök a 
ülést 10 psrcie felfüggesztette.

üzletek bezárása
íí temetés idejében.

A nagyváradi kereskedelmi és iparka­
mara felhívást bocsátott ki, hogy a kerüle­
tébe tartozó nagyváradi és bihsrmegyei ke­
reskedők ős iparosok a nemzet gyászának 
jeléül a temetés idejében, csütörtökön dél­
után 3—4 óráig az üzleteket zárják be, u 
gyárakban és ipari műhelyekben pedig egy 
óráig szüneteljen a munka.

A kamara felhívása a következő :
I. Ferenc József apostoli királyunk el­

hunyta sa igaz részvét lesújtó érzését kel 
tette valamennyiünk szivéban. Bármily tiszta 
és nemes legyen is a külső világtól " rejtőz 
ködő és csupán a szivünkben meghúzódó 
megrendülés szeretve tisztelt néhai uralko­
dónk elhunyta felett, mégis úgy véljük, 
hogy ez őszintén érzett fájdalomnak külső 
jeleit is tanúsítanunk kell.

E megfontolástól vezérelve, az alulírott 
kereskedelmi és iperkamara bár meggyőző 
dósé szerint az ösztönzés szükségét — is­
merve a kereskedő és iparos közönség igazi 
lojalitását — feleslegesnek tartja, mégis in­
díttatva érzi magát arra, hogy felkérje a 
kamarakerület, de különösen a kamarai 
székhely valamennyi kereskedőjét, vendég 
lösét, kávését és más iparosát arra, hogy 
benRÖleg érzett igaz részvétének jeléül a 
nagy Halott temetésének ideje alatt, vagyis

teljes

kei zárva tartsák, gyáraikban és mübelyeik- 
■ ben a munkát Bsmv’-slteagák.

Nagyvárad, 1916 november hó 25.
' - A nagyváradi kereskedelmi és ipar- 
’ kamara.-

Dr Moskovits József s. k. 
elnök.

Dr Sarkadi Lajos S k. 
titkár,

A vüllamo^mü gyásza.
A város villamosmüve a király temetése 

napján a gyász j eléül a temetés kezdetén, d. u. 2 
órakor megállítja az áramszolgáltatást 15 
percre, egynegyed 3 ig. Délután 2 órakor a 
gyász jeléül a villanyos közlakaeés öt percre 
fennakad, az összes villanyosok magáiknak. 
Mikoz » temetési menet elindul, egynegyed 
3-kor az összes u’oái lámpák kigyuladuak. 
Az óqö lámpák elmosódó fénye fogja jelezn i 
a gyászt, mikor sírba száll a magyarok 
királya.

Az országgyűlés és a farén di­
li áx saiíiiü»fc®úg@ éi ravatalnál

Budapest, november 29. (Saját tu­
dósítónktól.) Bécsből jelentik : Az 
elhunyt király ravatalánál ma meg­
jelent a magyar országgyűlés két 
házának elnöksége és elhelyezték 
a ravatalon a képviselőház és fő­
rendiház koszeruját.

Az utóbbin a következő felírás 
volt: „Magyarország és társorszá­
gai jobbágyi hűséggel.“

Szmrecsáoyi érsek 
és Sle-dw Demeter 

a király temetésén.
Budapest, nov. 29. (Saját tudósí­

tónktól.) Bécsből jelentik: Szrnre- 
csányi egri érsek ós Radu Demeter 
nagyváradi püspök a király teme­
tésére ideérkeztek.

A eaémet és a
ezásx táráig a temetésen.
Budapest, november 29. (Saját tu­

dósítónktól.) A Budapesti Tudósitó 
jelenti: Vilmos német trónörökös 
csütörtökön reggel érkezik Bécsbe, 
ugyanaznap este elutazik Bécsből. 
Fogadására a pályaudvaron Károly 
király jelenik meg.

Berlinből jelentik : Frigyes Ágost 
szász király, János György her­
ceggel Bécsbe utazott.

I. Ferenc József naptára.
Budapest, november 29. (Saját 

tudósítónk.) A király íróasztalán a 
naptár november huszonegyedikére 
volt beigazitva. Ed így hagyták 
örökemlékezetül.

* Kon^wetőnö ég egy fehérnemű ke­
zelésben jártas uriasszony vagy leány alkal­
mazást nyerhet a Parks’állóban.

Előkészületek a koronázás**«.
Budapest, november 29. (Saját tu­

dósítónktól.) A belügyminiszter Pq. 
rényi és Némethy államtitkárokkal 
lakásán felkereste a betegen fekvő 
rendőrfőkapitányt, akivel a koroná­
zás előkészületeiről tanácskozott 
Ma délelőtt a belügyminiszter újból 
megjelent Boda főkapitány lakásán. 
Vele félóra hosszat értekezett.

Budapest, november 29. (Saját tu­
dósítónktól.) Abban a fényes me­
netben, amely a magyar Szent 
Koronát viszi a várpalotába a ko­
ronázás színhelyére, a főváros kép­
viseletében Bárczy polgármester. 
Bódy Tivadar alpolgármester vesz­
nek részt és közvetlenül a koronát 
vivő kocsi jobb, illetve baloldalán 
haladnak diszmagyarban.

Károly király wesxi át 
& h&dvsxetéftt.

Budapest, november 29. (Saját tu­
dósítónktól.) Berlinből jelenti a 
»Berliner Tagblatt<, hogy Kárcdy 
kir&ly legrövidebb időn beiül &. 
főhadigr.&H&sra utazik, hogy a 
hadsereg vszetéaét saümélyesen 
átvegye.

Ji moratórium vége.
A folyó november hónap utolsó napja 

fontos nap volt az 1914. augusztus elsején 
hirdetett országos moratórium leforgási nap­
tárában.

November 30 án szabadultak fal ugyanis 
teljes 100 százalékig a moratórium alá vont 
összes pénzváltók Gzcrosan vett pénztarto­
zások főjében kiállított, úgyszintén a to­
vábbadott áruváltók), amennyiben nem a 
hábo.u által közvetlenül érintett, eltérő ren* 
ítélkezés alá eső megyék és városok forog­
tak sióban.

A váltó moratórium lényegében való 
megszűnése nyilván rá fogja terelni a figyel­
met arra, hogy a takarék könyvecskékre el­
helyezett betétek tekinteteben még min­
dig a régi moraíóriumos szabályok vannak 
érvényben.

A valóságban azonban e tekintetben az 
a helyzet, bogy ma már nemcsak a na­
gyobb pénzintézetek, hanem s kisebbek 
túlnyomó része som veszi igénybe azokat a 
jogokat, amelyeket részükre a moratórium 
féioldó rendelet engedélyez és igj meg­
lehetősen mérsékelt jelentősége van annak, 
hogy a szóban levő Írott korlátozásokat vál­
tozatlanul fenntartjuk e továbbra is és med­
dig. A moratóriumos betétek egyébként ma 
már amúgy is nagyon erősen redukálódtak, 
ami még folytatódni fog az ötödik hadi 
kölcsön jegyzésénél, amikor » kormány két’ 
sígtelenül ismét úgy fog rendelkezni, hogy 
a moratóriumos betétek is korlátlanul le­
gyenek a jegyzésre igénybe vehetők.

Megkezdődött a nagy téli kötöttáru vásár a „Hófehérke“ harisnya áruházban Nagyvárad.
SZENT LÁSZLÓ-TÉR, SAS PALOTA, DROGÉRIA MELLETT.

HAÍIV ílPílQ^in Nőiharisnya, pamut, gjapju, céraaés muselin pá-ja K 1 70, 196, 289,350 4 50,6— 7 — • Q?ifinrilíin ^7BIÍíÍ
HuyJ UuQOulU pórfi harisnya, pamut, gyapjú és cérna párja . . K --96, 1’30, 1 70, 2*59,3*—, 4—.5 — • Oílyul Uflllöt.
14- n A n Í1 I gyermek peteat harisnya, fekete ós barna párja . K - 99, 110, T30.1*50, 170 T90, 2 10- 07 ah fitt ÁÍAK.

H 0 M 8 y . Női, fárfi éa gyermek keztyü kötött óstrioo párja K 1—, 159, FÖ9,2’-, 3 - 4 —, 5 —• óZ-flUUl! nitlT-
Gazdag választék, rendkívül előnyárak tricoáruk, swealterek női, férfi kötött kabátokban és mindennemű kötött árukban G
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Falkenhayn győzelmesen nyomul előre. Sgy angol támadás kudarca.
Berlin, november 29 Á nagyfőbadituá! • 

lás jelenti :

K®?e«i harctér. Budapest, nov. 29. (Hivatalos.) József főherceg 
fjeeétezredes hadsereg harcvonala. Falkenhayn gyalogsági tábornok hadserege 
Oláhországban győzelmesen nyomul előre.

Erős orosz támadások az Erdős-Kárpátokban és az erdélyi keleti 
arcvonalon meghiúsultak az osztrák magyar és német csapatok szívós 
jntartásán. Adásainkat megtartottuk. Néhány árokrészért még folyik 
a harc.

Lipót bajor herceg vezértábornagy hadseregharcvonala. Nem volt kü­
lönös esemény.

Oiass ée délkeleti harctér. A helyzet változatlan. Hőfer.

Bratianu állása megrendült.
Budapest, nov. 29. (Saját tudósítónktól.) A Frankfurter Zeitung je­

lenti: Londoni hírek szerint az oláh politikai vezetésben mélyreható személyi 
változások várhatók. A Bralianu állása megrendült.

Rcmáma sorsa és a norvég sejté.
Budapest, november 29 (Saját tudósitónktól) Krlsütiániából je­

lentik : zl románok vereségei itt a legnagyobb figyelemben ré­
szesülnek. Valamennyi lap, még a% antantpártiak is, kbulik a% 
angol-francia sajtó cikkeit, amelyeket ilyen rímekkel látnak 
el: *Mackensent csodálják Londonban .« «Komoly aggodalmak 
Londonban (Románia sorsa miatt.* A cikkekből kitűnik, hogy 
a% ebolcnditott, megtévesztett ország sorsa Norvégiában a leg­
nagyobb benyomást kelti.

25 hiiométerityire Bukarest elődeitől.
Budapest, nov. 29. (Saját tudósítónktól.) Béoahől jelentik : & Kfetisr 

Wien Tagbktt j^íenti : A Blftcken^en-h&daereg1 lovassága immár csak 
negyven kilométernyire van Bukaresttől és huszonöt kilométernyire 
Bukarest előretolt erődítéseitől. A lovasság legyőzte » nagyobbá*^ 
orosz ruhába bujtatott szerb csapat»!«at. Három Agyút zaAkmányül- 
tak lőluk. Bukarestet egyetlen orosz hadtest védi.

Ugreagasti harctér?
Rupprecht bajor trónörbköa\vezértábor- 

nagy hadcsoportja. Ghivenchynél, Lenétől 
délre egy angol századnak a köd védelme 
alatt végrehajtott előretörése kudarcot val 
lőtt. A Somme területén az Ancretól északra 
és a St. Pierre Vassti erdő mellett az ellen­
séges tüzelés az esti órákban fokozódott.

Háltál a megvert oláh hadsereg.
Keleti harctér.

Lipót bajor herceg vezértábornagy 
harcvonala. Lényeges esemény nem volt.

József főherceg vezérezredes harc­
vonala. Az Erdős Kárpátokban és az erdélyi 
keleti arcronalou az oroszok a német és osz­
trák-magyar vonalak ellen számos helyen 
támadást intéztek. Vereséget szenvedtek. 
Helyi sikereiket véres áldozatokkal fizet­
ték meg.

Falkenhayn gyalogsági tábornok had­
serege az egész, oláh arcvonalon győzel* 
mesen előrenyomul. A megvert ellen­
ség rendeUenűl kelet felé hátrál 
előre.

harcié»6.
Mackensen vezértábornagy hadcsc- 

portja A dunsi hadsereg mozdulatai a 
tovább északra működő haderőkkel össz­
hangban vannak

Dobrudzsában csskély volt a harci te- 
vékenység.

Hz antant részleges támadásai 
meghiúsulnál!.

EMacedoaias front.
PitestEt kiürítették oláhok.

Budapest november 29. (Saját tudósítónktól.) A ssjtós^áSlásról 
hoxlifc, begy az eiÉenség Pitcsiit kiürítette.

M pápa és a béke.

Az antantnak délről megindított teher­
mentesítő offenzivája meghiúsulván az ellen­
ség tegnap Monasztirtól északnyugatra és 
Gruniste mellett (Csornától keletre) csak 
részleges előretöréseket kísérelt meg, de es 
alkalommal sem tudott előnyöket sze­
rezni.

Budapest, november 29 (Saját tudósítónktól.) Zürichből jelentik : 
Feltűrést keltő a római spanyol követnek a pápánál való gyakori tár­
gyalása. A Vatikánhoz közel álló helyről kijelentik, hogy a béke helyre­
állítása érdekében eszmecserék folynak a pápa, Alfonz spanyol király 

és Wilson között.

Anglia és Venizelosz.
Budapest, nov 29. (Saját tudósítónktól.) Londonból jelentik: Cecil 

lóid a görög helyzetről az alsóházban kijelenteste, hogy Görögország 
mostani helyzete természetellenes. A királyt és Venizeloszt egyformán 
elismerjük, mindketten szuverének, a király azonban nyilvánvalóan 
megsértette az alkotmányt, viszont Venizelosz egyidejűleg helytáll Gö- 
lögországéit, az alkotmányért és a szövetségesekért, tehát nem fogjuk 
^hagyni. __________________

MAYER ÖDÖN és Tsa.
villamos- és gázerőre berendezett ékszer 

ipartelepe
Nagyvárad, Szinház-utcza 4. szám alatt.

Ludendorff, első főszállásmester.

A bolgár vezérkar jelentése.
Budapest, november 29. Szófiából a 

vesérkar jelenti 29 én : Monasztirnál ma­
gaslati k ellen intézett támadásokat vissz a -
vertünk. A Cserna hajlásban nyugalom. 
Gruuisto falunál hat ellenséges támadást 
verifcnk vissza. Fahinosto mindkét oldalán 
szétvertünk ellenséges falderitő osztagokat.

Román front. Oláhországban előre - 
nyomulásunk tovább tart A Dunánál Tut- 
rakán éo. C^arnovoda között és Szilisztriánál, 
úgyszintén Dobrudzsában gyalogsági és tü- 
z^reéai tfiznlís

Elfogad egyházi fölszerelések tűz és galván ara­
nyozását és ezüstözését. Készít drágaköves ék­
szereket, elfogid átalakításokat és javításokat.

I! Aranyat legmagasabb napi árban veszünk I!



Napfényre kerülnek az árdrágítók.
Cukor, méz, parafm és hagyma a pincék 

rejtőkében. Az árdrágítók alkonya.
A láthatár eayre tisztább lasz, egyra 

jobban bontakoznak ki, napfényre kerülnek 
az árdrágítók, aHk a közönségtől elvonják 
az élelroiazereket, összekarcolják drága pán 
•zen, hogy alkalom adtán még drágábban 
adják el. Aki megveszi tőlük, nem drágáfja, 
mert örül, hogy végre hozzájut valamihez.

Most a rendőrség elöráncigálja őket a 
titok homályából, előkerülnek az elrejtett 
készletek s a bűnösök nem fogják elkerülni 
büntetésüket.“

Ehrlich Imre fogalmazó tegnap'folytatta 
a nyomozást s az árdrágítók kihallga­
tását A nyomozást különben miga Gerő 
Ara:in főkapitány irányi íj a.

Egy helybeli nagykereskedő cégnél 17 
méter mázsa cukrot foglalt le a rendőrség, 
Melchner Elek mezőteiegdi kiskereskedőnél 
pedig 1 métermázsát. Ezt a kersskrdőt éppen 
letten érte a rendőrség, mikor a méter- 
mázsa cukrot 600 koronáért akarta eladni, 
vagyis kilóját 6 koronáért

Melchnsr kihallgatása alkalmával azt 
adta elő, hegy ő a nagykereskedőtől 5 
koronájával vette a mázsa cukor kilóját.

Ezzel szemben »nagykereskedő esi taga­
dásba vette. Mdchnnr tőle 4 mStermázsa 
cukrot rendelt és 550 korosát fizetett ki 
azzel, hogy azt á conto ezámitsák, ők a 
cukrot rendis áron adták el Malohuerziek. 
Ehrlich fogalmazó természetesen lefoglalta a 
nagykereskedő egész készletét: 17 méter- 
mázsa és 80 kg. cukrot.

Úgyszintén nagymennyiségű mézet is 
foglaltak le és pedig R. I. szeszkereskedő és 
likőrgy árosé ál 15 métermázsa mézet és 3 
és fél métermázsa lekvárt. R. I. a mézre 
nézve azzal védekezett, hogy abból méhsört 
és likőrt akart gyártani. A rendőrség ezzel 
szemben megállapította, hogy védekezése 
alaptalan, mivsl már megkísérelte a méznek 
árubabocsátását.

A lekvárról meg éppen nem akar som­
mit sem tudni R. I. szeszkeresk^dő.

— Csak smvesség, fogalmazó ur 1 Csak 
fázivességbCl sngedtsm meg egy urnák, hogy 
-a pincémben lerakiározza.

A nyomozás azonban már ezt is meg­
cáfolta.

A Kossuth utcai Grósz féle pináéban 16 
métermázsa sonkolyos mézet foglaltak lo a. 
rendőrség e nberei. Ermek a gazdáját is ki 
puhatolták, szintén szssakerasksdő.

W. Jónásnál 20 raétermázsa parsfint 
foglalt is a rendőrség, W. Mó?ea Zöldfa­
utcai kereskedésében p?dig 50 métermázsa 
hagymát. Ez utóbbit azért, mivel drágábban 
árulták a msx’mális árnál.

-  —————   

j jSíarkovits és WeiiabejpgeF ©éa őszi ujdonságj^M 
és pedig: Szövetek, selymek, barchetek, flanellek, blousok, pongyolák, kész női ésinonáí ko/tok féIfl fehérnemüek, välamint ernyők. — Különös figyelmet érdemel a nagy választékú Tnlnfnn 11 flö Liwy >í IWl ívH női őszifelőltő es köpenyraktár, mely a legszolidabb olcsó árban lesz kiárusítva, i wlulUil 11 Uv

így folyik s’épsn tovább a tisztogatás. 
A kihágási ügyosztálynál Czeglédy István 
rendőrbiró pedig sorban toloncol'.alja el a 

í „bevándorlókat", akik meghíztak a mi zsí­
runkon, vettek olcsón ón eladtak drágái?, 
anélkül, hogy iparigazolványuk lett volna a 
kereskedésre. Tegnapelőtt hármat : Lebovits 
Sámuelt, Luzarovits Chaimot és Haufmann 
Simchst toloncolták el faszájukba, tegnap 
újból nyolcat távolítottak cl Nagyváradról.

£1, el ^agyvái*adr»ól.
Czeglédy István kihágási bíró előszo­

bájában vagyunk. Elöltünk különül osopor- 
tozat: egy jelenet Bihari Ákos passzió játé­
kából. Nyolcán kaftános, pájeszes alakok, 
nagyrészt alacsonyak, egy magaslik ki kö­
zölök, önnek selyem a kaftánja s bársony 
a f jtakarója. Egyiknek feje borotvált s csak 
rőt kecekeszakáll díszíti hosszúkás, szeplős 
arcát. Van köztük vad fakata, égő szemei­
vel nyugtalanul néz körül.

Mind beszólnak gyorsan és egyszerre. 
Kezük motollaként mozog s a zaj időakint 
feipufbd, aztán visszaesik. Idegesek és szinte 
siró hangokat adnsk ki.

Bíró József fogalmazó sorra veszi őket.
— Seimval Griffel ?
— Jach bin.
— Von wo ?
— Wolkoroscs, Galicia.
— Fogel Benjámin ?
— Hicech Landsroner? von Sareth?
--Itt van.
— Káhán Juda?
- Itt I
— Stoch Dávid?
— Hier.
— Von wo ?
— Skoh.
— Herschkovics Frischei — Moses

Schächter — B&urer?
— Hier. Von S ircth.
— Vogel Mend’l?
— Igen, itt van.
Közli velük, hogy panasz érkezett elle­

nük. Mi a foglalkozásuk ?
— Kereskedő, ügynök, falhajtó, sleppsr.
— No, és mit keresnek Nagyváradon ? 

Iparengedélyük nincs.
Erre összevissza b saséinak, tagadnak és 

állítanak, hogy ők nem is ide akartak jönni 
s el akarnak menni. El, el Nagyváradról.

— Hja, az nem úgy van.
— Csak tessék engedni a vasúihoz, el­

megyünk.
Egyet, a leggazdagabbat. kikisérik a 

vasúthoz s elutazhatik. A többit, mert aa 
árukat összevásárolták b felhajtották az ára­
kat, rendes fogklkorásuk nines, eltolón, 
colják ?

— Nem ismarek Nagyváradra, moedta 
az egyik, hát ez az a hires város? Hit igy 
fogadják itt a galíciaiakat ?

— Vagytok már itt elegen, mondja egy 
; hallgató.

Nagy megbeszélések, jajgatások, utána 
' határozat s viszik őket a vasúthoz. A kis 
, árdrágítók mennek toloncuíon Ungarisch— 

Hradiscabs, Serathbo.
A nagy árdrágítók ollen folyik az eljá­

rás, a bűnügyi osztály mindennap el elcsíp 
egyet.

A vasútnál az egyik dtoloncolt vissza 
nézett a városra s igy szólt:

— Grosswjrdein ? Phí!
S látható jelét adta undorának.

! ------- --------------- -------

1 Hath. Nífoédő Szillel 
választmányi illése.

Tegnap délután 5 órakor tartotta a Nß- 
vádő Egyesület választmányi ülését. Jelen 
voltak :

Eleméry Feroncné elnöknő, Obrinosák 
Istvánná, ösv. Bulyovssky Józsefné, Balogh 
Barnáné, Varró Domokosáé, dr Molnár lm 
rérté, özv. Grunwild Henriknő, ö»v. Olasz 
Ákosnó, Sándor Atbertné, Mikuss&y Margit, 
ösv. Várezsghy Lajosné, Szabadom Pálné, 
Kövér Ily, Imrik S. Zölíán, dr Kiűger Alá 
dár, Szilágyi Dózsa.

A választmányi ülés mindenekelőtt az 
elhunyt király Ríölékezetének hódolt; erről 
lapunk mác< helyén emlékezünk mag.

Az elnöknő hálával emlékezett msg 
azon páratlan munkáról, amelyet a hölgyek 
az épen agy éves nővédelmi hivatalban ki' 
fejtettek és köszönetét mondott Isarik S. 
Zoltán és dr Lestyán Endre plcbácosoknak, 
akik fi szegényügyet annyira támogatták.

Jegyzőkönyvi köszönetét szavaztak Mi- 
kussay Margitnak, aki Budapesten önzetlen 
áldozatkészséggel résztvett egy cipőkészítő 
tanfolyamon, hogy a szegényeknek az egye­
sület tanfolyamot nyithasson és Kazinczy 
Máriának, aki őt s tanításban helyette- 
sitett o.

A választmány örömmel vette tudomá­
sul azt a páratkn segítséget, emit a kegyel­
mes főpásztor, káptalan, nagyprépost, a Nép­
szövetség, Mártonffy Gyula nagybirtokos, a 
Vörös Kereszt, Bozóky őrnagyáé, az Urak 
Kongregációja nyújtottak, ami a csecsemő­
védelmet nagyon fellesditette. Jegyzőkönyvi 
köszönetét szavaztak dr Krűger Aladárnak, 
a Kath. Népszövetség igazgatójának, akinek 
vezetése alatt a Népszövetség az anya- és 
csecsemő védőiem ügyét a legszélesebb kör- 
bün hathatósan propagálja.

A nővédelmi hivatal 8 menekülteket is 
nagyon pártfogolta s különös báláját nyil­
vánítja a választmány Molnár János pápai 
pralátusnak, aki a Szociális Missziótársulat

Costümruhák saját műhelyünkben közismert jó és divatos kivitelben 
W Intézeti gyermekfehérnemüek, harisnyák, kötények.

készülnek. ---------
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által 300 K t adott e célra. Örömmel vette 
pdotnásul, hogy kz egyesület dac. 14, 15., 
16 és 17 ón szociális estéket rendez s e 
óéira Schlachía Margit és Rónai Paula mise 
gziónővérek jönnek le s a leány körök érdé- 
kéban a Nópszövatséggsl karöltve fog akciót 
indítani. Ezrei a gyűlés véget ért.

a

jfegvannak-e könyveim 
Gyurgyevóhan ?

Sió volt már a Tiszántúl ban arról 
asgyvársdi tanítóról, Rajniaa Ferencről, aki
cross fogságba esett és Nartschinszkbe vit­
ték. Ez a R j iÍRS Nagyváradon tanult a 
feath. tanítóképzőben s nagy tudásvágyat 
érült el-

Tanáromra összes pénzét könyvekre 
fcöltötta s rövid Idő alatt meglehetős szép 
ás nagy könyvtárt ezsrzett össze. Ha rá­
adja az ember magát a könyvgyfijlésre, 
észre sem veszi, hogy egy könyvtár áll a 
szobájában, különösen, ha gyűjteményes vál­
lalatokat gyűjt és rendel. Nekem két ízben 
jött össze annyi könyvem, hogy alig fértem 
tőle, moot harmadikban osztom szét őket. 
Tovább adni, oz a kultúra.

Rajniss Ferenc aztán elindult a hero- 
tárra s skkor közölte velem, hogy Gyurgye- 
vóban hagyta gyönyörű könyvesházát. Olt 
volt utoljára magyar tanító, a legnehezebb 
kenyér Rooulniábau, mert az oláh bornirt 
flágon kívül a félig eloláhosudott magyarok 
bizalmatlanságával találkozott a magyar 
tanító, akinek külön el kellett menni a ma­
gyar házakhoz k rábeszélni az ott ideigle­
nesen élő magyarokat, hogy küldjék gyer­
mekeiket a magyar iskolába. Ez volt a 
íishesebb feladat, a tanítás már könnyebkeu 
ment, bár az se könnyen.

Ä könyveket elutazása elölt ládákba 
osomegolta a a magyar osztrák konzulátuson 
helyezte el ruháival együtt. Búcsúzáénál — 
derüli k^zszoritás darák embereknél ez, min 
den — közölte velem, hogy könyveit nekem 
hagyje, ha elesik, In nem, akkor is, Navet- 
Um. nagyon szentimentálisnak találtam e 
vógrendelkozést a busz éves ifjú részéről.

Ö fogságba eeett, könyvei, könyveim 
mondhatnám ez oláhok kezébe. A legsam- 
mirevalóbb ellenség mit csinált vela ? Talán 
elégette, mert tudás volt benne, talán fel­
rúgta, otthagyta, nem lophatott belőle ssm- 
mi’, nem. volt csizma, pomádő, illatszer, 
koztyü, csak a ruhát vihette öl.

Tegnap belenézek a hábortis térképbe, 
arámiiéi, Giurgui alá vonalat húzott a tár- 
képkészitő. Eifeglalluk Gyurgyevót. Sze- 
trsászka I T<dáu megkerülnek a könyveim, 
néhány száz magyar könyv, mind elsőrangú, 
jó lesz a Kath. Körnek, vagy a Városi 
Könyvtárr.sk, mindenkép jó lesz, ta'án a 
gardájának, Rajniaa Ferencnek, aki a Baj­
nál tavon tu), China határán nem tudja, 
hogy Gyurgyevóbaa németek és bolgárok sz 
urak s megfizetnek azért is, ha a barbár 
»sorda elégette magya? könyveinket, (sz.)

és
dr

ipar­
ifos.

Jl kereskedelmi és iparkamara 
teljes ülése.

A nagyváradi kereskedelmi 
kamara tegnap teljes ülést tar*ott, 
kovita József elnöklete alatt.

A teljes ülés elejéa boldogult királyunk 
emlékének áldozott kegyelettel. Az ülés őzen 
részéről lapunk más helyén emlékezünk meg.

A teljes ülés tárgyaira térvén át, az el­
nöki közlések után még bojelentette az elnök, 
hogy a nagyváradi szerelőiparosok részére 
4 hordó bsnzint és a székelyhídi kisiparosok 
részére 2 hordó patroleumot eszközök ki; — 
továbbá az elhalt Bodnár János boitag he­
lyett ifj. Mónus Sándor póttagot hívta ba.— 
Tudomásul vették.

Az elnök indítványára, az eddigi 40 000 
koronán felni a mostani V ik hadi kölcsönre 
újabb 10,000 koronát jegyzet!, a kamara.

Napirend előtt Hann Lajos beltag fel- 
említvén a dugaszolt szeszesitalokkal űzött 
visszaéléseket, indítványozta, hogy a kor 
Hiánynál eszközölje hí a katnam a dugaszolt 
szeszesitalok árának maximálását.

Stágl Kálmán beltag indítványozta, 
hogy ha jövőben a bíróság vélsmönyt kér a 
kamarától valamely ipari muusa árára nézve, 
a kamara kívánja be a munkát, hogy azt 
két szakiparos megtekinthesse 3 ez alapon 
mondjon a kamara véleményt.

Ungerleider Mór a kamarától vár jog- 
orvoslatot, hogy a roass anyagért a keres 
ktdő felelősségre vonható legyen, aki az 
ipÁrosnak a rossz anyagot k’szolgáltatta.

Dr Sarkad! Lsjos felvilágosítással szol­
gált a fíisíólalásokra. A dugaszoit szeszes­
ital árának maximálás! joga a törvényható­
ság kezében vau, tehát oda fordulhat a ka 
mara. — A bíróságnak adandó véleményűéi 
a kamarának azokra a kérdésekre kell vála­
szolni, amelyeket a bíróság kíván. Ha ettől 
eltérő dolgok is marülnek fel, azokat a tár­
gyalás 3oráu az illető iparos előadhatja. — 
A kereskedő által adott rossz anyag dolgá 
ban az illető iparos éljen teljalentéssöl 8 
akkor megbüntetik. A kamara e tekintetben 
nem járhat öl.

■ Elnök ezután hivatkozik a mostani kös- 
haugulatrs, mikor s ksrsskedőket és iparo­
sokat uzsorával vádolják, alaptalanul. Ez 
ellen a kamara védi a kereskedőket ős ipa­
rosokat, akik azo/iban az árak számításánál 
lulmennek a határon, azok rászolgálnak a 
büntetésre Ő bár most katonai szolgálatra 
vonul be, dr? biztosítja a tagokat, hogy a 
kamara ezután is védi a legitim iparost -is 
kereskedőt a ^rd<k ?kb?n járjon el.

Rann Lejos indítványát elfogadták.
Schwarcz I-.idor rámutat, hogy a ka’ 

mara t . .
ss elnök vezesse a kamara ügyeit, aki töb’ 
bat tehet a kamara élén a közérdak szolgá­
iéban, mint a katonai szolgálattal. Elért 
újból ii-janak fel dr Moskovits József elnök 
felmentése érdekében.

Tátray Sándor helyesli ez indítványt, 
de megtoldja azzal, hogy 3 tagú küldöttség 
járjon el a miniszternél az elnök felmentése 
iránt

Weisz Lajos pártolja Tátray indít­
ván v át.

Dr Moskovits József köszöni az elisme­
rést, d$ ebben >.» kérdésben nőm óhajt befo­
lyást gyakorolni. Szokatlannak tartja a da- 
putációt ilyen ügyben.

A teljes ülés az ndítványt elfogadta a 
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eredményes működése kívánja, hogy •

a deputációba Schwarcz Izidort, Tátray Sán­
dort és a titkárt választotta b>.

A titkári ős pénztárnoki jelentéseket tu­
domásul vették.

Bejehntötte titkár, hogv az iparosok és 
kereskedők hadisegélyének összeget, az el­
nök közbeEjáráfiára a Hadsegéiyző bizottság 
az eddigi havi 15000 K ról 22000 koronára 
emelte fel.

Hosszáé vita indult meg a segély ará­
nyos kiosztása körűi a kereskedők és iparo­
sok között, amelyben Uagerleider Mór, 
Weisz Mór, Tátray Sándor, Urán Mihály 
vettek részt s végre is Schwarcz Izidor al- 
elnök azon indítványát fogadták al, hogy a 
legközelebbi kiosztásnál a kereskedőknél egy 
ipsros, az iparosoknál egy kersskedő lesz 
jelen, hogy ’ás».«, kik kapnak segélyt.

Elnök kijelentette, hogy közelebb a 
nagy bizottság gyűlést tart, hogy a felemelt 
segélyösezegst felossza. Kéri, hogy a vidéki 
kültagok kísérjék figyelemmel a vidéki se­
gélyedet.

A nyersanyag beszerzés és elosztás a 
háború után tárgyában küldött nagy el»- 
boraturaot titkár részletesen ismertette. Ki­
adták sz elnökségnek tárgyalás végett.

Belépett 5 évi időtartamra a ksmara a 
Budapesten létesített országos kamarai köz­
pontba

Pártolják a marosvásárhslyi kamara azon 
feltErjasztósét, hogy a hadügyminisztérium 
magyar nyelvű átiratokat intézzen a kama­
rákhoz.

A nagyváradi bérkocsis ipartársulat ké­
relmére a kamara közbenjár a városi élei - 
mezősi ügyosztálynál, hogy a bérkocsisok 
lovaik részére zabot kapjanak.

Ezzel az ülőé véget árt.

* Hódoló disskősgyülés. Az uj 
uralkodó: IV. Károly 6 Felsége trónra- 
lépése alkalmából az egész magyar némáéi 
hódolatiéi]es üdvözlett! járul a trón elé. 
Nagyvárad város törvényhatósága szintén 
kifejezi hódolatát és alattvalói hűségét Ő 
Felsége előtt, ebből a cMból ünnepélye» 
díszközgyűlés tart, amelynek határidsje még 
nincs végleg megállapítva, de valószínűleg 
december 9-én délután lesz a város hódoló 
ünnepélyes díszközgyűlése

* A &ir. kath. jogakadémia ke- 
gyeSste. A hír. katholikus jogakadémia 
tsnéri kara és ifjúsága Istenben boldogult 
I Ferenc 3 József Ő császári és apostoli kir. 
Felségének lelkiüdvéért tegnap reggel 9 
órakor a premontrei rend templomában dr 
Németby Gyula tb. kanonok, akadémiai 
hitszónok cekbrálásával gyászistentiszteletet 
tartott.

Bhután a kar s ez intézet hallgatói a 
Katholikus Kör földszinti termeinek egyiké­
ben gyáseünnepMyre jöttek össze. Az űn- 
nepéiyt dr Szandtner Pál ny. r. tanár, e. i. 
dókán lendületes megnyitó beszéde vezette 
be, majd Horváth Jenő, a történelem ny. r. 
tanára méltatta magas szí vonalú előadás­
ban elhunyt királyunk uralkodásának hazai 
ős világi történeti jelentőségét

BB11B aremoső 
* legtökéletesebb készítmény izzadó, fényes, zsíros, atkás 

(niitesseres) arcra! Értéktelen utánzatoktól óvakodjunk 1

Naponta többször, ha arcunkat „EMIR -rel bedörzsöljük, az 
arc rögtön csodás szép lesz, mintha yaDmi mesés, lehelet-finom­
ságú harmattal lenne bevonva. Egy üveg ára: 1 korona 50 tiller. 

Kapható : Németh Pál gyógyszerész Arany Kereszt 
gyógyszertárában. -Szent László-tór. Városháza mellett. 
Csanda Endre „Rákóoi“ gyógyíréban, Csillag gyógyszertár Szacs- 
vay-utca, a Vadász drogériában és fcarkas István Apolló diogáríájábin*
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zöltéinek és az 1917-18 évi iskolaévre 
szóló felvételi kérvények beadását illetőleg 
1917 óv május havában hirdetmény fog 
megjelenni.

* A Katholikus Mépsxövetaég 
vasárnapi unnspéiye lesz az első nyil­
vános ünnepély Nagyváradon az uj király 
uralkodása alatt. Ennek a háborús délután- 
nak a tisxta jövedelme is, mint s Népszö­
vetség ünnepélyeié általában, felerészben a 

1 ksth. Nővédő Egycsökt anya és csecsemő- 
j védelmi akciója javára feg fordittatni. Szeb- 
I ben, mint az anya én csecsemővé delem szol­

gálatával, nem is lehetne átlépni azt a m?S' 
gyét, mely I Ferenc József Magyarországát 

í IV. Károly étói elválasztja. A kata. Népszö- 
i vétség ünnepélye vasárnap dílután 5 órakor 
; a Kath, Kör Szent Lásstló termében, a már 
í közölt pompás műsorral lesz megtartva.
1 Halász Gyula ünnepi b.széda, Fischer Mar- 
‘ gít éö Ftsohtrné Szalay Sttfária zongora- 
! játéks, Bihari Ákos szavalata és Schmelczer 

Béla hegetíüjátéka iránt osztatlan érdaklídés 
i van városszerte. Fenntartott helyek a Kalb. 

Kör háznagyánál előre megvál’. hatók, tetszés 
szerinti adomány eltenében. Ä csoportvezetők 
sHveekedjenek a tagokkal körömi, hogy a 
nov. 26 ra kibocsátott meghívók és a f na- 
tartóit hely ekre kis áltett jegy ek deeesb r 3-ra 
érvéi yewk

’ 1.300,000 korona hadíkölcsőnt 
i jegjfex Nagyvárad var©®». Nagyvárad 
i várt s ts-n&csa tegnapi ölésiben sbbau álla 
i podoit meg, hogy az V. hadikölcsöchől a 
i házipénztár terhére 1 millió korona, a kü- 
; lorbözö alapoktól pedig 300,000 K névértékű 
i haóikölcsönt jegyez. E tárgyban december 
i 4 én déiután 3 őrskor rendkívüli közgyűlést 
■ tart a város törv-myhatóság».

* P> Talk áréit péiue«
I tér tisziehuei érUsiti t. ügyfeleit, hegy 
! folyó hó 30 án, csütörtökön, szeretett cl- 
i hunyt királyunk temetése nepján, gyászá- 
| nak külső kifejezése jeléül, pénztárait d. e. 
! 11 órakor zárja.

* A« s»tya és csecsemő wéd®- 
i Eem céljaira újaiban a következők ada- 
; kozlak : özv. Grunwald Henrikné baszáliá- 
: soiási jegy hevetekre 4 korona 20 fillér, 
I Kbzinczy Mária 10 »crons, a vársdvelencti

leány kör mindem nemesért, jóért lelkesülő 
leányai 15 korona.

* A Vörös Kereszt „Johfekéat“
körzőméi«* Az Éiuiiia gőz 

malom részvénytársaság 500, Sxéktly Sán­
dor Hegyközség helyeites elnöke kártérítés 
címén 20 koroi át küldött a baáiárvák feiru 
hózasi céljaira. Újpalotai róm. knlh. hkek a 
menekült gyermekeknek 30 koronát. Mind 
ezen kegyes adományokat hálásan köszöni 
a szűkölködő gyermekek nevében a Vörös- 
Kereszt „Jobbkéz“ osztály«.

* Bor élesztőig » cipész
c&ianwdin iparosoknak. A» állami 
tön lobitó buotiíbg ált»! a űsgyváraói ipa 
rosok között leendő szétosztásra leküldött 
260 kilogramm bőiauyag december hó 1 én 
cs 2 én, száz péntek is siombaton a híva 
talon órák zlati liélelőtt 8—12 ig és 
df lírán 3- 6 ig az iperleslüUt hivatalában 
kerti szt tobziásra. Kikérem tehát mind 
tzon cipész és ceiznudia iparosokét, kik a 
’.»Ipar yaj.ra igény ükét bejelentették, hogy 

. a jelzett időben és helyen annál is inkább 
pon’oeaD jelenjenek meji, mert később vé 
lelji gosultéáguktól elesnek. Ujabh jr loot- 
kezések figyelembe nem vétetnek. Czeglédv 
Jeremiás ipartestületi elnök.

* Vonstbesatíintetésafe. A Máv. 
forgalmi főnökségétől vett értesülés 
szerint beszüntették a következő 
vonatokat: „

Nagyvárad—Gyoma közt közle­
kedő 2 vonatot és pedig a 712-est, 
amely Nagyváradról reggel 6 óra 
27 perckor indul ős a 711 est, 
amely Nagyváradra este 8 óra 30 
Kerekor érkezik. Beszüntették a 

'isujszállás—Dévaványa közt köz­
lekedő összes vonatokat, továbbá a 
Dévaványa—Gyoma közt közle­
kedő 7213 as ős 7214-es számú vo 
Hatokat.

* A káptalan h&diktPcson jegy­
zése A nagyváradi káptslsn az uj hadi 
bölcsön jegyzésnél újra négy összeggel jár 

jaíől a jegyzésekben. A káptalan a maga 
törzsvagyon! pénztára részéről egy milliót 
jsgvwtt, ezen felni az alspitvá- yi pénztár 
készéről jegyzstt 710,000 koronát és a tiszti 
nyugdíjalap vagyonából 100,000 koronát. 
G'óci Béla nagyprépost szoméh-a jegyzése 
50,000 korona, dr Karácsonyi János jegy 
sása 20 000 korona, dr Kollánvi F r?no apát 
10,000 koronát jegyzett s a káptalan többi 
tagainak jegyzésével együtt sz összes jtgy- 
üái «á így millió LiÍ8n33íá33íi.r koronát 
meghaladja.

* A w&rofci fanácabát. N-gyvárad 
város tanácsa tegnap diblött tartott ülé­
sén el határoz ts,. ho?y a közételmezési ügy­
osztály, élelmiszerek beszerzi sf re újabb 1 
millió korona folyószámla kölcsönt vess fed 
a nagyváradi píazintézfetektő1. —• Elhatá 
rázta a tanács, hogy a városi trjközpont 
vészére 11 chrab tehenet vásárol. — Fe!- 
hatalmazta a tanács Lukács Ödön főjegy- 
zöt, hogy a kézéielmezés céljai™ 24000 do­
boz kit-onzervet vásároljon a Hadi Termény 
részvérytérdsság'ó;. dsrabonkini 3 korona 50 
fillérjével. Ekv dobo ból 4 liter tejet le­
írt készíteni — Bura és társai cigány ze­
nekarok kérvénnyel fordultak a városhcz> 
hogy n gyáíia miatt nem tudtak keresni s 
s niccjaa mib’l fenUrtsák aii>guk»t és csa 
ládjukzt. A lautes fejeniint 10 korona re- 
gélyt utalt ki. — A város nagy mennyi­
ségű dombrovári akna szenet vásárolt a kö­
zönség részére. A szállító értssitelto a vá­
rost, hogy csak 20 százalék kel magasabb 
összegért tudja szillitani a szenet. A ta­
nács megadta a inagasíbo ára, osaa. mi« 
elöub szállítsa, m<?rt nincs a városban fütő- 
szén.

* Az ifjúságii légijárműépitö 
iskola. A nagyváradi állomásporatcsuoK- 
ság a következődet közli;

A cs. és kir. H dügyminszterium folyó 
évi ötnegyed oszt. 1785 számú ifjúsági ló^i 
jármű építő iskolának felállításéra vonat 
ko'.ó randeieténsk a lapok álla! történt ké­
sedelmes közlése következtében, Bzeptörnbsr 
hónap óta rend ürüli nagy szá nban érkéz 
tak felvétel iránti kérvények a légi jármű 
fegyvertárhoz, úgy hogy a kérvényezőkoek 
csak igy igen c-ekély része vö t tekintetbe 
vehető Miután még mindég érkeznek be 
kérvények, molyek azonban figyelembe nem 
vehetők és igy a hozzá.adózóknak csak 
fölösleges kiadást okoznak, eío’gáljorj tu­
domásul, bogy az ifjúsági légi jármű ópitő 
iskolába való felvétel mir lezáratott, a« 
1916 évben további felvételek nem eazkö­

* Köhögés, hurut, rsk?dtség pj. 
nyálkásodás ellen y yors és biztos hutáau szer 
a Farkas féle hurut szeletke. Ara 1 kor 
Kapható Farkas István „Apolló“ drogériájá­
ban Nagy várad, Rákóczi-ut 7/B. Tej konzerv 
is kapható.

* Megfagyott széltől kivörösödött 
arc, orr, kéz ápolására ée tehéritésérú gyorti 
és biztos hatása o Harmattej creme és 
hozzávaló szappan. Kapható Farkas István 
„ Apolló“ drogériájában Nagyvárad, Rákóczi-m 
7/B. Telefon 13-02.

* Nyugcimaxott községi jegyző báz- 
gondnoki, számviteli, irodakeuelési vagy bi­
zalmi teendőkre ajánlkoük. Ajánlatokat kér 
a kiadóhivatalba.

* GyoireySrE réarsás wz*© a nő leg­
szebb dísze. Az első ránc a szép asszony 
első igazi bánata. Adjunk tehát neki módot 
hogy eltüntethesse. Elég ha a megbaosülhtn 
tetten Y-PO créaiet és szappant használja 
melytől a bőr visszanyeri ruganyosságát el­
tünteti s ráncokat, szeplőket, miiteserekgt, 
májfoltpkat, pattanásokat és bőr vörös­
séged. Ara 3*— K. Kapható: Farkas István 
„Apolló“ drogériájában Nagyvárad, Rákóoz-u!§ 
7/B. Rimanoczy párok*.

x Aszódi Mihidy kávé-, cnkorka- és 
csemege nagyáruháza Kossuth- utas, Ses- 
paiota. Telefon: 635. sz. A következő áru 
kapható : 3 csiltegos Konvak, Finom Tea rum. 
eredeti töltés, Finom Tea vegyitek, Fehér 
Cukor, Finom zamatu Konzervkávé, Szardínia,. 
Hollandi Sajt, Szalámi, Feltört Mogyoró,, 
Mazsola. Csokoládé, Tiszta Méz, Borovicska' 
Törköly, Szihórkm, Huskonzervak, Nestlé- 
Gyermektáplűzt, B'égi valódi Franck kávé 
Maláta kávé, Füge kávé, Málnaszörp, Lives 
kocka, Fiucm Kaksó, Aszódi 8 fele z '.rnatu 
Pórköltkávé, Midenféte Sütőpor, Finom Likőr. 
Kondenzált Tej, Zöldborsó és Bab, Diana 
Sósborszesz, Fehér és Vörösborok, Áfonya­
bor, Puffet Rizskása Malaga, Datolya, Tea 
kenyér és Kugler-Gerbeaud bonbonokból 
nagy raktár I Összes Konzervhalak megér­
keztek I Eladás nagyban és kicsinkben 
Vigyázat! Aszódi cukorkában kávéban és 
cscxnrgékben vezet 1

Legújabb táwit*®i©i8s 
a E is

Bobr-in^atlíy okosai mmisati’®»’ 
bukása.

Budapest, november 29. (Saját tu­
dósitónktól.) Péter várról jelentik : Bob- 
rinszky gróf földmivelésügyi minisztert 
felmentették állásától és főudvarmeS' 
térré nevezték ki.

ieleniéö 
ax oláhok ssryoa helyzetér®!

Budapest, nov. 29. (Saját tudósítónk 
tói.) Koptnhágából távirják : Péteriárrol j 
lentik : A dél olábO'Bzági hadműveletek 8 
hadsereg számára komoly fordulatot vettek:, 
amit bizonyít a nénijUk folytonos előrenyo 
múlása az Olt völgyében és a íiamicHi át- 
kbiés. Nyugati irányból a németek C/ajová 
ból fenyegetik a románokul. A románok 
Oltetz folyónál engedni voltak kónyíennők i< 
nyomásnak, a dobrudrsai harcok csak éltén 
lést jelenteitek oly céltól, hogy »z cro«»- 
román haderőket szétszórják, eaael Falker>h&Jn 
hadműveleteit megkönnyítették.

Pétervárott remélik, hogy a rtnán m 
parancsnokság megillető ellentámadások 
tál képes lerz a balszárnyid kisz»bídit8r- 
sulyos helyzetéből és mindent elkövet, begr 
sz ellenség előrenyomul sít felt« itóaíns-?



akkreditált köveink 
kihellgatánon.

Budapest, november 29. (Saját tu 
dósitónktól.) Bácsból jelentik: Ká­
roly király ma délután fél négy 
órakor a Hoffburgban fogadta az 
udvarnál akkreditált követeket. 

ffiÖD&OM 
a a dt

a Társaság. Dobay litván kedvelt j 
társadalmi hötiazcinléja volt az első az illusz­
trált lapok között, moly az orezágoa gyász 
tói kivette részét. Címlapján az elhunyt 
nagy király utolsó fotográfiájává! hódol Fa 
reno Jóssef emlékének, vezetőoikkében Do- 
bay István ír az elköltözött felségről, meg 
hatóan eosetslvén a magyar társadalom iáj 
dalmát a ig^leő magyar ember elmúlásán. 
Ezenkívül csak Mikas János 3,róf szonbit- 
helyi püspöknek a mátodik Öjzí estén el 
mondott komoly, szép beszédét közli a lap, 
minden más közleményt a következő számra 
hagyott a szerkesztőség. A boríték hátulsó 
oldalának szép kép a — egy takarodó! fajó 
trombitás slakja — alá lélekhez szóló szép 
költeményt Irt Farkas Imre. A Társaság 
előfizetési ára »«ész évre 18 K, félévre 10 
K, negyedévre 5 K. Mutatványszámot in 
gyen küld a kiadóhivatal: Budapest, IV., 
Rüáltancda utca 18.

Dj Idők. Ötvennégy szebbnél szebb 
rajz, régi metszet és fénykép mutatja be az 
elhunyt király egész életét, kora ifjúságától 
s háboru-3 idők hófehér aggastyáaáig az Uj 
Idők ma megjelent király számában. A o 
vegrész szintén az elhunyt király életével 
es uralkodásával foglalkozik és az egész 
szám históriai érdekísségü dokuncentama 
marad őfdségs uralkodásának.
y.-. jflfcw.t gr wmto... -—tg» r... um,.,..           .„,

SZÍNHÁZ.
Hetiműssr:

Péntek: Suhanó (Bilier Irénnel.) 
Szombat délután: Bsrnát bácsi.
Szombat este: Doktor ur (Molnár Fe 

renc bohózata.)
Vasárnap délután : Csodaoeók (S?. Zsig­

mondi Anns, Biller Irén, Vigh Marci fel 
lépte.)®

Vfifárnsp este: Királynőm... meghalok 
érted. (Bomutstó előadás.)

Ä pénteki előadások
A Suhanó — Biller Irénnel.

, ^Tagnap érkezett csak meg a városhoz a 
~01!JKíi koj-mánynak az a randelete, hogy a 
lövő hétfőjén, a budapesti király-rekviem 
napján országosan tilosak a színházi olőadn- 
sok, megengedi azonban a kormány, hogy a 
^inházak no szombaton, hanem már pán- 
«ken este játszhassanak.

Ennek folytán a Szigligeti színház vezs- 
eső úgy intézkedett, hogy pénteken este a 
arsulat már előadást tart és ez alkalommal 

? .uhanc, Konti bájos ztméjü oporettojo 
*wui színre a cimszorepban Biller Irénnel, 

..* Öz^6^7®b primadonnával, akinek na 
fü td’k ®'1'aano íePrizőnsk fényes sikere is

. kezdődik a jegyváltás A 
iI(? Pántok esti (Suüanc), szombat dél- 
. ,n (Barnát bécsi), szombat esti (Doktor

1 vasüraap délután (Csodacsók) és a va- 
♦fljULP est’ (Királynőm . . . meghalok ér 

bemutatója) előadásokra a jegyek már 
i»:',cxln'örl0^ r cseltől kerdve válthatók a 

a‘‘z nappali pénztáránál.

November 22. — december 2« 
A színház igazgatósága értesíti a közönséget, 
hogy a Doktor ur november hó 22 iki elő­
adására váltott jegyek december hó 2 án 
(szombaton) este ugyancsak a Doktor ur elő­
adására érvényesek.

Két délutáni előadásról. Szom­
baton és vasárnap délután a színház elő­
adásokat rendez fél helyárakkal. Siombat 
délután a Barnát bácsi, ez a kitűnő víg­
játék, vasárnap délután pedig a Cjodicsók 
kerül színre.

Ä Doktor ur. Molnár Ferenc ki­
válóan ötiefes bohózatát, a Doktor u’at első­
rangú szereposztásban szombaton este hozza 
színre a társulat.

KirAlynőzn □ . - meghalok é?°- 
Sed ! Villányi ándórnak Királynőm . . . 
meghalok érted! című drámája amelyet 
Erdélyi .Miklós szír igazgató nyomban a 
dráma budsp-JBti előadása után megszerzett 
előadásra. A színigazgató rendezésében stí­
lusos kiállítással v.-ísárnsp este kerül b smu- 
túlóra a Szigligeti színházban.

Igazságszolgáltatás.
Elítélték a gfujtogatót. Gróza 

Tógyer ügyét három napig tárgyalta a tör­
vényszék ösküdibirósága Seress Bírna ta­
nácselnök vezstésWel. Az volt a vád, hogy 
felgyújtotta istállóját, sőt még házit is, 
mert felesága ás menyei roszul bántak vale, 
verték és saekirozták. A tanuk egyformán 
azt vallották, hogy Grózs dolgos, becsü­
letes, derék, jówi ember, ritkán iszik, ds 
akkor sokat. G.óza beismerte az istálló fai­
gyújtását, a ház felgyuj fását tagadta. Az 
esküdtek az istálló fölgyujhhábtsa bűnös 
nek találták s ezért a bíróság máafélévi 
börtönre ítélte, amelybe 6 hónapot boszá* 
raiioít Ügyész volt Szokolay Gyula dr, 
védő Kaufmann Gyula dr.

Felhívás.A nagyváradi Templomüveg- festészeti, Üvegcsiszoló és Tü- körárugyár rt. 1916. novem­ber 19-én Nagyváradon tartott közgyűlésén a részvénytársa­ság feloszlását illetve felszá­molását határozta el. Felszá­molókul megválasztattak: Szta- rill Ferenc, Balázsovits Jenő, Debreczy Imre és dr. Papp Károly ügyvéd nagyváradi la­kosok.Felhivjuk ezért a részvény­társaság esetleges hitelezőit, hogy ezen közléstől számitott hat hónap alatt követeléseiket érvényesítsék, mert különben a felszámolást követeléseikre tekintet nélkül fogjuk eszkö­zölni.
A Nagyváradi Templomitveg- 
festészeti, Ü vegcsiszoló és 
Tűkörárugyár részv -társaság 

igazgatósága.

Hl SI W

UR9HI9 
mozgó­
színház

Péntektől 
rendes műsor.

Előadások kezdete: Szombaton, va­
sárnap és ünnepnapon 3 órakor ég 

hétköznapokon 5-kor.

mó 
mozgó­
színház«»Ema

Péntektől 
rendes műsor.

Előadások kezdete: Szombaton, va­
sárnap és ünnepnapon 8 órakor ég 

hétköznapokon 5-kor.

UlGflDÖ 
mozgó- 
színház

Péntektől 
r®nds«i műsor.

Előadások kezdete: Szombaton, va- ■ 
sárnap és ünnepnapon 3 órakor és ■ 

hétköznapokon 5-kor. J

3EÍ * 5i » K K Éi Sí í B H IS » B K S « K B «aj. 
^UiSl4ESBSOKBB«ES««#ÍIBÍ#s

Sü © W

h Karácsonyi vásár=
E» BB

íí Hete árjegyzék: "■
Eäüä SB

gB Ebédlő kőszlat aranyozással 6 aa 
CBÍ személyre................................ 30 K aa
au Teás készlet aranyozással 6 kb 
bh személyre''.............................. § K ■*
■ a Kávés készlet aranyozással 6 aB 
®a személyre .. ..................................8 K B|S
“a Fekete kávés készlet aranyo- jf* 
“* zással 6 személyre . . . . 8 K M
BH Mosdó készlet fayenca . . . 10 K 8BS
SH Gyümölcsös készlet majolika 6 aa 
e. személyre...................................6 K aa
sa Tésztás készlet majolika 6 sze- bb 
bb mélyre ........ 4 K bb 
®B Befőtten készlet Kristály üvdg- ■■ 
■B bői 6 személyre . . . . . 4 K ■■ 
"® Torta készlet Kristály üvegből

6 személyre............................. 4 K BB
0# Befőttes készlet nickel fogóval 
aa 6 személyre ...... 6 K 
■s Vizes készlet kristály üvegből 
■b G személyre ...... 4 K
■■ Boros készlet kristály üvegből 
BB 6 személyre.............................. 3 K
HB Likőrös készlet kristály üvegből

6 személyre.............................. 3 K
aa China ezüst cukor tartó . . 4 K
aa China ezüst cukor kosár . . 4 K
■a China ezüst vaj tartó . . . 4 K
■■

»KéphergtEZÉs, ablak üuegezás«
■a gyorsan, előnyös árban készül. ■■

HB 
HD 
BB 
■ ■ 
KB
•B 
Bt 
KB 
■■ 
HH
BB 
BB 
KB

■■ Eladás nagyon ős kicsinyben. ••

= Komlós Testvérek=
aa Üveg, porcellán, aa
»B nagykereskedés
BB B®
■■ Zöldfa-u. 13. Telefonszám 372. ■■

Főszerkesztő: Felelős szerkesztő:
Dr. KRŰGER ALADÁR Dr. PAPP KÁROLT
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Hol lesz a Park Nagyáruház ? 
MikornyilikmegaParkNagyáruház? 
Milyen cikket fog árulni a Park 

Nagyáruház ?

Választ a Tiszántúl űec.| 
i-i számában keresse. '

(/r$zfíj>Q'úí,

Beraktározás.
Beraktározási helyiségünkben u<?y kisebb, 

mint nagyobb terjedelmű tárgyak szobabúto­
rok fölkékben beraktározásra elfopedtatnak. 
Termények beraktározáséra való száraz pin- 
ozék, továbbá boros-pincék, istállók és 
kocsiszínek á lanak rendelkezésre. A berak 
tározóit tárgyakat tűz és betörés ellen biz­
tosítjuk.

Brraktározái-i ár helenkér?, és négyzet­
méterenként 1 korona.

Fekete Sas és Zöldfa Rész.-Társ. 
beraktározási osztálya.

Iroda: Sas-passage,24.sz. lépcső. Telefon 1400.Mezőgazdáknak saját gaz­dasági szükségletükre szol­gáló köles hántolását a Hadi Termény- Részvénytársaság feltételei szerint elvállaljuk.
Mosliovitsildolf ásFiai

„Adria“ P. T. Nagyváradon.

a Jtépszbtísési iíítelsztfcetkezet V-ik évlámlatáh.A Népszövetségi Hitelszövetkezet 1917 január 1-én I V-ik évtársulatát nyitja meg.t Az első évtársulat, — dacára a háború okozta nehéz I megélhetési viszonyoknak, ■— igen szép eredménynyel I zárult.: Belépni szándékozók üzletrészeket jegyezhetnek márII most is a hivatalos órák alatta szövetkezet helyiségében | (Szilágyi Dezső-u. 5. sz. a.) Egy üzletrész heti 20 f aÓétr* | befizetésre kötelez, s ki ki annyi üzletrészt jegyez, ameny- | nyit akar. Felvételi dij üzletrészenként ló fillér. 3 év | múlva az évtársulat feloszlik; a tagok a befizetett össze- j get a reájuk eső nyereséggel megkapják.

I
A tagok a befizetett összeg 4A részéig a szövetke­zettől olcsó kamatra kölcsönt is kaphatnak, mely 3 év alatt fizethető le. Azonfelül betábblázásra, értékpapírra, vagy váltóra, bármily összeg erejéig.A tiszta haszon és nyereség teljes egészében a tagok között osztatik tel,skikiheti betétje arányában részesedik.A szövetkezet elfogad betéteket is, s azokat legma­gasabb kamatlábbal kamatoztatja. Tökekamatadót a szö­vetkezet fizeti.Bizalommal kérjük a belépni szándékozókat, szíves­kedjenek szövetkezetünk helyiségébeen részjegyeket je­gyezni.

Teljes tisztelettel

N éprzövetségi Hitelszövetkezet.

Saent Láailé-nyomda, részvénytársaság Nagyvárad.

6 »sow, 3 j

IMÁM MBIM
elsörendfi Äöszata

<■-0? 'hrk-szállöda

í/ u'i'8iüy,

Ha gpára^

Nagy Sásdor-u. I.

Füzüket a legelső divat szerint 2 óra 
alatt elkészítünk, kész fűzőkben egyenes 
tartók, melltartók és haskötőkben nagy 
választék. Fűzőket választás végett vi­
dékre is küldünk, üeztításokat és javítá­
sokat pontosan elkészítünk. Szigligeti 
winhás művésznőinek egyedüli szállítója. 
“ Telefon: 11—53.

Hungária Harisnyaáruház
a Sas Passage főbej áratánál.

Kéretik cégünket összanemtéveszteni

és lószőrmatracoK,
?■

r-t.-nál Körös-utca 11.
Telefon szóim : 558

Harisnya, tricó, kezfyii,Svetterek, kabátok, lélek- melegitők, gyermek kötött ruházatott valamint az összes kötöttáru cikkek, legelőnyösebb árakban be­szerezhetők, az általánosan elismert szolid és jó áruk­ból hírneves

Jókai Mór-utca 17. sz. a. egy 
önálló ház, amelyben 3 szoba 
előszobával, fürdőszoba és mel 
lékhelyiségekkel és egy nagy 
raktár van, azonnal kiadó, eset­
leg eladó. Értekezhetni: Mosko 

vits Adolf és Fiai R. T. nál.

afrikamerikai és sodronv- s össze) lajtos ágyak eredeti gyári árakon kaphatók


